

## ★融入大摄影 金像更生辉——第六届中国摄影金像奖创作奖、组织工作奖评选纪事

2004-10-13

《中国摄影报》讯 从1989年首届金像奖和开拓杯奖评选到2001年第五届分设创作奖、组织工作奖、理论评论奖、摄影教育奖、图片编辑奖、成就奖六大奖项，再到今年8月份在北京进行的第六届首次实行分年度评奖，中国摄影金像奖这项由中宣部批准，中国文联和中国摄影家协会联合主办的全国摄影最高奖项，树立“大摄影”概念，在不断的改革中完善自身，谋求发展。

作为一项需要全国摄影界大力支持参与，需要体现公平、公正、公开原则的全国文学艺术界十三个专业奖项之一，第六届中国摄影金像奖评选呈现出许多新气象。正因为有了主办单位对评选过程的重视，对评委意见的尊重，才会有与往届评选不同的众多亮点，才会有评选结束时座谈会上的各抒己见，才会有动议在一个月后形成决议的高速度。

## 分类评选 兼容并蓄

本届金像奖的创作奖根据评选细则，先由中国摄影家协会所属各专业委员会进行了初评，然后再分别对四大类参评摄影师进行第二轮评审。初评从116位参评摄影师中产生入围者52人，其中艺术摄影20人，新闻纪实摄影20人，商业摄影8人，民族民间摄影4人。然后评委会根据参评稿件等因素综合评出10位金像奖获得者和10位金像奖提名获得者。10位金像奖创作奖获得者中有4位艺术摄影师、3位新闻纪实摄影师、2位商业摄影师和1位民族民间摄影师。这样的比例也基本体现了中国摄影界目前的发展格局。

在金像奖组织工作奖评选中，中国摄影家协会秘书长办公会按评选细则办事，完全突破了过去获奖者全是各级摄影家协会负责人等组织工作者的框框，从摄影发展前瞻性的高度出发，对那些重视摄影事业、支持摄影发展，与中国摄影家协会合作举办大型摄影活动的各级政府负责人授予组织工作奖。无论是连续四届亲任平遥国际摄影大展组委会主任的山西省委常委、宣传部长申维辰，还是组织过二十届国展评选和第七届全国摄影理论研讨会的内蒙古通辽市政协主席王佐玉；无论是在任职期间身体力行地用照片宣传焦作山水风光，并与中国摄协合办焦作山水国际摄影节的现任河南省副省长兼公安厅厅长秦玉海，还是促成第四届中国摄影艺术节、第十届中国国际摄影艺术展及以后五届国际影展固定在当地举办的浙江省丽水市委副书记焦光华，承办第六届中国摄影艺术节的贵州省都匀市委书记周建琨，都以对中国摄影事业的重大贡献当之无愧，可谓实至名归。而像申维辰和秦玉海这样的省级领导干部获得中国摄影金像奖，更是第一次。

本届金像奖组织奖评选还大大扩展了评审范围，参评者既可以是对摄影事业给予大力支持的领导干部，也可以是兄弟摄影组织负责人和企业家、报刊总编辑等。中国艺术摄影学会曾与中国摄协在许多大型活动中通力合作，在某些方面既有竞争也有联合，会长刘雷做出了许多富有开创性的贡献，荣膺金像奖是对其组织工作成绩的充分肯定。

## 从善如流 着眼长远

在中国摄影家协会各专业摄影委员会组织的初评中，中国摄协金像奖评选办公室提前做了大量工作，对所有参评者姓名进行密封，这也是首次尝试以此种方式来评金像奖。但在定评时，主办单位又根据评委建议，对入围者姓名进行公开。评委们提出的理由是，一来因为参评者基本都是国内摄影界的精英，许多参评作者的作品，评委即便不看姓名也谙熟于心；二则因为金像奖作为一项摄影师的个人成就奖，不仅要评参评作品的质量，也要评个人品行等综合素质，所有获奖者都应“德艺双馨”。在本届金像奖的评选过程中，组委会随时根据评委的建议按照评选规则对评选进程中的不合时宜之处进行即时改正，保证了评选的质量。

本届金像奖评委会主任、中国摄影家协会主席邵华和中国摄协副主席王文澜等评委提出，根据金像奖章程，是否有必要对已获得三次金像奖的同志进行讨论，授予其金像奖成就奖？评委们就此展开充分讨论并向组委会提出建议。后经中国摄影家协会报中国文联批准，最终产生了武治义和胡培烈两位金像奖成就奖获得者，这也是金像奖评选首次从累计三次金像奖获得者中推选成就奖。进而有评委提出，对于获得三次金像奖提名者是否也可以比照授予金像奖？组委会表示要尽快研究此提议。评选结束月余后，10月1日，在都匀举行的第六届中国摄影金像奖颁奖仪式上，中国摄影

家协会分党组书记、驻会副主席于健就正式宣布，对于获得三次金像奖提名者，第四次申报如果入围，将授予其金像奖。评委们的提议不仅很快让“三次获金像奖者”由金像奖成就奖的必要条件变成了充分条件，使只要有三次金像奖经历者就有机会享受成就奖殊荣，而且像人像摄影师梁达明那样多次参评金像奖并获三次以上提名者，也有可能进阶成为金像奖获得者。

中国文联国内联络部主任赵长青评委坦言自己是第一次参与中国摄影金像奖的评选，但对评选的民主和学术气氛十分感兴趣。他认为，通过讨论而达成共识的评选方法值得推广。《中国摄影报》记者 大木

 说几句 &  看看别人说了什么



想了解 **摄影界** 最新动态?

版权所有 中国摄影家协会

未经同意，不得转载、使用和链接本站内容，违者必究!!

Copyright (C) China Photographers Association All Rights Reserved